

奉献着 美丽着

# 3位莘滕女性彰显时代风采

记者 潘敏洁/文 林明锋/图

据统计,莘滕街道常住人口有7万多人,其中妇女有35000多人。她们不再简单地扮家庭主妇的角色,而是以自己的聪颖、坚忍、勤劳,在不同的岗位上展现风采,奉献社会。在三八妇女节之际,记者走访了其中3位代表人物。

## 夏春娥 既唱红脸 又唱白脸

每次到和平村村委会办公楼,总见村委会主任夏春娥的办公室挤满了村民,这次也不例外。

说起这些年担任村委会主任的经历,今年54岁的夏春娥笑着摇摇头说,太吃力了,尤其是对于一个女人。然而,看着村集体资产从负债到富余3000多万元,看着村民腰包鼓起来的时候,她又觉得:所有的付出都值得。

2006年,夏春娥通过竞选,担任了和平村村委会主任,连任至今。多年来,她既唱“红脸”,又唱“白脸”。

上任之初,该村环境一塌糊涂,夏春娥做的第一件大事就是拿下被占多年的村集体土地。她说,这块土地被红砖炉、白玉炉、锯板厂等小作坊占用着,经过多番协商,终于收回了集体土地,并建设了标准厂房,通过收取租金来增加集体资金。

头炮打响,令夏春娥明白一个道理:要想在村里办成事,就不能怕得罪人。“收回集体土地自然会令那几位作坊主不舒服,但如果这件事对绝大多数村民有益,哪怕是唱‘白脸’,讨人嫌,



也得坚持住。

2009年,安置地炒作热潮迭起,此时夏春娥又唱起了“白脸”。她说:“当时我村安置地共有34.33亩,很多村民要求村委会把这个资产给分了。但我很坚决地反问村民,你们是想住还是想卖?”

夏春娥不仅拒绝了这些村民的要求,还快速地整合了安置留地。如今,和平村安置留地建设已经进入附属工程建设,预计到今年下半年,村民们就能住进崭新的高楼大厦。

村中的环境建设一直是夏春娥关注的焦点。2007年,建

设道路和栏杆;2008年,带头建设生态公厕,一改以往公厕“脏乱差”现象……去年,一座文化礼堂成了村民的精神家园。

“原来这里是一家鞋面加工厂,村里将房子出租,用来增加集体收入。但村民们反映这里太脏太吵,加上房子年久失修,存在安全隐患,于是,我村投资30多万元,将其加固建设成文化礼堂。”夏春娥说。

一件件看得见、摸得着的实事,令夏春娥赢得了村民的信任与支持。这份信任和支持,让她在2008年、2011年、2014年的选举中,战胜竞争对手,获得连任。

## 尤雪媚 我和二幼一起成长

“二幼见证了我的成长。”说起莘滕第二幼儿园,今年42岁的园长尤雪媚颇为动容。从一所名不见经传的幼儿园,晋升为浙江省一级幼儿园;从温州市幼儿国际象棋培训基地,发展成为全国国际象棋传统特色学校;从当年发传单招生,到如今生源充足……尤雪媚同二幼一起成长着。

二十几年前,尤雪媚在莘滕中心小学教学前班。1995年,莘滕中心幼儿园成立后,她入园担任幼师。

1997年,莘滕第二幼儿园成立,这对年轻的尤雪媚来说,既是一种挑战又是一种机遇。“刚起步的二幼,不管是硬件设施,还是软件设施都十分落后,而且又没有知名度,为了招揽学生,刚调入二幼时,我和同事们一起站在街头,分发广告单。”

次年,表现优异的尤雪媚升任副园长。“副园长跟幼师的格局完全不同,所要考虑的事情和面对的问题也相差很大。当时我主要负责教学工作,然而每布置一个教学任务,都会听到怨言,个别教师很不配合。”

尤雪媚选择了用真心和耐心换得信任。她真诚地开展沟通,耐心地引导教师,经常到一线班级指导。“曾经的一位同事评上了幼儿高级教师,她打电话感谢我当初的严格要求,并包容她的脾气。”这

通电话,令尤雪媚十分感动。

2009年,尤雪媚升任园长。

“二幼最大的特色便是国际象棋,我要在创建的基础上,发扬这一特色教育。”尤雪媚自知责任重大。自她上任后,便要求在园的教师都得学会国际象棋。同时,她下足功夫,在课程与教学管理等幼儿园教育工作各个领域不断深化,致力于提高教师的国际象棋教学水平,多名教师取得了浙江省国际象棋指导师证书和国际象棋裁判证书,其中一位老师还考取了国际象棋国际一级裁判证书。

“喷嚏狗很喜欢玩国际象棋游戏,就把地板铺成了国际象棋棋盘的样子,然而细心的小兔发现地板缺了好几块,他就不声不响地帮喷嚏狗补起了地板。小朋友们,你发现什么地方缺了,该怎么补地板呢?”在小班教室里,教师正在绘声绘色地讲着补地板的故事,一节课下来,大多数小朋友们都认识了黑白交替的棋盘。

这便是二幼一直推广的教学模式——乐在“棋”中。“把国际象棋和文字、艺术结合起来,可以把抽象、简单的知识变成有韵律、有节奏的游戏,让孩子们在快乐中掌握国际象棋知识。”尤雪媚说,国际象棋最重要的是互动,为此,该幼儿园每年都会组织老师给家长上国际象棋课。



## 陈月华:员工就是我的家人

“陈月华是个男的吧?”在成绩面前,这样的疑问反复出现。

去年,江南铝型材厂交出了优秀的成绩单——年产值同比增长12%,供应温州地区六成以上的铝型材。说起这个成绩,56岁的陈月华把功劳全部归于员工。“员工就是我的家人,他们一直扶持我走到今天。”怎样的风雨相伴,令陈月华有了这般真挚的感慨?

1999年,江南铝型材厂原董事长即陈月华的丈夫去世。当时,“江南”负债累累,材料商都不愿供货,即使供货,要价也是市面上最高的。此时,陈月华的二哥——华盛水产董事长陈善平挺身而出,不但坐镇“江南”半年多时间,还出钱还清了材料商的欠款。

“二哥帮我保住了‘江南’,但仍有债务压得我喘不过气来。”身为家庭主妇的陈月华曾想过要放弃,但看着丈夫含辛茹苦经营多年的工厂和跟随多年的员工们,她咬牙挺住了。

但是,该从哪里入手呢?“当时我连铝和铁都分不清,叫我怎么管理这么大的厂。”于是,陈月华开始了漫长的学习摸索。

“刚开始那些年,我吃住全部在工厂,几乎没有踏出过工



厂一步,睁开眼就到车间学习,向员工请教。”陈月华说。

眼前的陈月华一头利落短发,一身时髦的大衣,颇有气质。而在几年前,她可是长发随便一绑,衣服永远都是那几件。

在陈月华接手企业后的2000年,终于赚取了第一桶金。“当时铝滑板车非常火,我们也跟随大流,生产铝滑板车配件,结果赚了三四百万元。”但是好景不长,铝滑板车市场遭遇了滑铁卢,此后“江南”又转型生产铝拉手、毛巾架。

“在这些过程中,员工是我坚实的后盾,每次接到大单,员工都会没日没夜地生产,他们总安慰我说‘老师母,放心,我们一定会准时交出货’。”

“江南”的产品产量、质量逐年提高,也得益于员工们在技术上的不断改进和创新。目前,“江南”有300多名员工,在当前企业员工流动频繁的情况下,该企业却始终保持着稳定的高级技工队伍,他们中很多人都是在这里工作十几年的老工人,对“江南”很有感情。

一路风雨走来,陈月华始终不敢松懈。她说,现在终于理解了当初丈夫执意将企业办下去的心情,“当时我觉得生活不愁,不需要铺开摊子让自己这么累了,但是丈夫说‘没办法,一定要做大,不然就会被吃掉’。”

“我们被市场推着向前。”随着位于阁巷的工厂落地,陈月华和“江南”再次迎来了“翱翔”的契机。